

साहित्य अकादमी 2015 पुरस्कारों की घोषणा



हिंदी के वरिष्ठ लेखक रामदरश मिश्र सहित 23 भारतीय भाषाओं के लेखकों को इस बार साहित्य अकादमी पुरस्कार दिए जाने की घोषणा की गयी है। वरिष्ठ हिंदी लेखक रामदरश मिश्र को यह पुरस्कार उनके कविता-संग्रह 'आग की हँसी पर' दिया जा रहा है।

छह कविता- संग्रह, छह कहानी-संग्रह, चार उपन्यास, दो निबंध-संग्रह, दो नाटक, दो समालोचना और एक संस्मरण के लिए साहित्य अकादमी पुरस्कारों की घोषणा की गई है। बांग्ला का पुरस्कार बाद में घोषित किया जाएगा।

कविता-संग्रहों के लिए पुरस्कृत 6 कवि हैं – ब्रजेन्द्र कुमार ब्रह्म (बड़ो), ध्यान सिंह (डोगरी), रामदरश मिश्र (हिन्दी), के. वी. तिरुमलेश (कन्नड), क्षेत्री राजन (मणिपुरी) और राम शंकर अवस्थी संस्कृत।

कहानी-संग्रहों के लिए पुरस्कृत 6 कहानीकार हैं – कुल सेइकिया (असमिया), मनमोहनझा (मैथिली), गुप्त प्रधान (नेपाली), विभूति पट्टनायक (ओड़िया), माया राही सिन्धी) और वोल्गा (तेलुगु)।

साइरस मिस्त्री (अंग्रेज़ी), के. आर. मीरा (मलयाळम), जसविन्दर सिंह (पंजाबी) और मधु आचार्य 'आशावादी' (राजस्थानी) को उनके उपन्यास हेतु पुरस्कृत किया गया।

रसिक शाह (गुजराती) और ए. माधवन (तमिल) को उनके निबंध के लिए और उदय भेंब्रे (कोंकणी), रबिलाल टुडू (संताली) को नाटक के लिए तथा बशीर भद्रवाही (कश्मीरी), शमीम तारिक (उर्दू) को समालोचना के लिए और अरुण खोपकर (मराठी) को संस्मरण के लिए पुरस्कृत किया गया।

पुरस्कारों की अनुशंसा 23 भारतीय भाषाओं की निर्णायक समितियों द्वारा की गई तथा साहित्य अकादमी के अध्यक्ष श्री विश्वनाथ प्रसाद तिवारी की अध्यक्षता में आयोजित अकादमी के कार्यकारी मंडल की बैठक में इन्हें अनुमोदित किया गया।

इन पुस्तकों को त्रि-सदस्यीय निर्णायक मंडल ने निर्धारित चयन प्रक्रिया का पालन करते हुए पुरस्कार के लिए चयनित किया है। नियमानुसार कार्यकारी मंडल ने निर्णायकों के बहुमत के आधार पर अथवा सर्वसम्मति के आधार पर चयनित पुस्तकों के लिए पुरस्कारों की घोषणा की। पुरस्कार 1 जनवरी 2009 से 31 दिसम्बर 2013 के दौरान पहली बार प्रकाशित पुस्तकों पर दिया गया है।

साहित्य अकादमी पुरस्कार के रूप में एक ताम्रफलक, शॉल और एक लाख रुपये की राशि प्रदान करेगी। घोषित पुरस्कार 16 फरवरी 2016 को नई दिल्ली में आयोजित एक विशेष समारोह में दिए जाएँगे।

2015 अकादमी विजेताओं की पूर्ण सूची
रोहित कुमार 'हैप्पी'

भाषा शीर्षक एवं विधा रचनाकार

असमिया आकाशर छबि आरु अन्यान्य गल्प (कहानी) कुल सेइकिया

बोडो बायदि देंखो बायदि गाब (कविता) ब्रजेन्द्र कुमार ब्रह्म

डोगरी परछामें दी लोऽ (कविता) ध्यान सिंह

अंग्रेजी करानिकल ऑव ए कार्पस बीरर (उपन्यास) साइरस मिस्त्री

गुजराती अंते आरंभ (खंड 1 और II) (निबंध) रसिक शाह

हिन्दी आग की हँसी (कविता) रामदरश मिश्र

कन्नड अक्षय काव्य (कविता) के .वी. तिरुमलेश

कश्मीरी जमिस त कशीरी मंज कशीर नातिया अदबुक बशीर भद्रवाही

तवारिख (समालोचना)

कोंकणी कर्ण पर्व (नाटक) उदय भेंब्रे

मैथिली खिस्सा (कहानी) मनमोहन झा

मलयाळम् अराचार (उपन्यास) के .आर. मीरा

मणिपुरी अहिङना येकशिल्लिबा मड़ (कविता) क्षेत्री राजन

मराठी चलत्-चित्रव्यूह (संस्मरण) अरुण खोपकर

नेपाली समयका प्रतिविम्बहरू (कहानी) गुप्त प्रधान

ओड़िया महिषासुर मुहन (कहानी) विभूति पट्टनायक

पंजाबी मात लोक (उपन्यास) जसविन्दर सिंह

राजस्थानी गवाड़ (उपन्यास) मधु आचार्य 'आशावादी'

संस्कृत वनदेवी (काव्य) रामशंकर अवस्थी

संताली पारसी खातिर (नाटक) रबिलाल टुडू

सिन्धी मँहगी मुर्क (कहानी) माया राही

तमिल इलक्किया सुवडुकळ (निबंध) ए. माधवन

तेलुगु विमुक्त (कहानी) वोल्गा

उर्दू तसवुफ और भक्ति शमीम तारिक

[तनकीदी और तकाबुली मुतलीया] (समालोचना)

टिप्पणी : बांग्ला पुरस्कार की घोषणा बाद में की जाएगी ।

संपर्क

रोहित कुमार 'हैप्पी'

संपादक, भारत-दर्शन हिंदी पत्रिका

न्यूजीलैंड ।

—

Rohit Kumar 'Happy'

Editor, Bharat-Darshan
2/156, Universal Drive
Henderson, Waitakere - 0610
Auckland (New Zealand)
Ph: (0064) 9 837 7052
Mobile: 021 171 3934
<http://www.bharatdarshan.co.nz>